

اقبال، فہمی کی ایک راہ

27

سب سے پہلی بات جو مطالعہ اقبال میں مجھے محسوس ہوئی اور میں سمجھتا ہوں کہ اقبالیات کا کوئی بھی طالب علم اسے محسوس کئے بغیر نہیں لے سکتا وہ علامہ اقبال کا درد تنہائی ہے جو بلاغ پر پوری قدرت رکھنے کے باوجود پوری زندگی علامہ اقبال کے جذبات اور احساسات پر ایک مستقل بوجھ بنا رہا جس کی شدت میں کوئی کمی ان کے شاعرانہ کمال اور حکیمانہ جوہر کے بھرپور اظہار کے بعد بھی واقع نہ ہوئی۔ اسرارِ خودی کے آخر میں یہ دعائیہ اشعار کس قدر پر سوز اور حسرت آمیز ہیں۔

شمع را تنہا پدیدن سہل نیست	آہ یک پروانہ بمن اہل نیست
انتظارِ غمگسارے تاکب	جستجوئے رازدارے تاکب
من مثال لالہ صحرا ستم	درمیانِ محفلے تنہا ستم
خواہم از لطف تو یار بہر دمے	از رموزِ فطرت من محرّمے

دل بدوش و دیدہ بر فردا ستم درمیانِ انجمن تنہا ستم
 کسی بھی پیغام بر کے لئے جو اپنے پیغام کے بارے میں انتہائی درجہ سنجیدہ ہو یہ احساس ایک عذاب سے کم نہیں ہوتا کہ لوگ اس کی بات کو نہیں سمجھتے۔ بال جبریل کے ایک ادھ شعر کو چھوڑ کر جس میں آپ نے ”یہاں مرے راز داراں اور بھی ہیں“ کا اعتراف کیا ہے۔ آپ کے کلام سے بالعلوم یہی تاثر ملتا ہے کہ آپ کو اپنی کاوشِ بلاغ کی ناقصی کا گہرا احساس ہے۔ چنانچہ ان کی آخری رباعیات میں جو ارمغانِ حجاز میں شامل ہیں یہ تاثر اور بھی شدید ہو جاتا ہے۔

چو دیدم جو ہرے آئینہ خویش
ازاں دانشوران کو رویے ذوق
گر فتم خلوت اندر سینہ خویش
ہزاراں رہبر و یک ہم سفر نیست
امیدم با عجم دیرینہ خویش
کہ از خویشناں کسے بیگانہ تر نیست
ہمہ گفتند یا ما آشنا بود
چہ گفت و با کہ گفت و از کجا بود
لیکن کس نہانت این مسافر

کیا علامہ اقبال کا یہ احساس تنہائی مخاطبین سے اپنے ذہنی فاصلوں کی بنا پر تھا یا اپنے بنیادی موقف کے التباس میں پڑ جانے کی وجہ سے؟ میرے خیال میں یہ سوال ہمارے لئے بنیادی اہمیت کا حامل ہے۔ اس میں شک نہیں کہ ایک ایسی شخصیت جس کی پڑھی ہستی کی تار و پود غور و فکر پر مبنی ہو وہ محض آرائی اور گرمی گفتار کے باوجود دوسروں کو گوں سے الگ تھلگ ذہنی زندگی بسر کرتی ہے اور یوں احساس تنہائی اس کے لئے مقدر ہو جاتا ہے۔ یہ بات اپنی جگہ درست سہی لیکن علامہ اقبال کو تو عمر بھر یہ گلہ بھی رہا۔

ہر کسے از ظن خود شد یا ر من
از درون من نجست اسرار من
پھر کیا یہ ضروری نہیں کہ فکر اقبال کے فہم کے لئے ”ظن خود“ سے کام لینے کی بجائے خود علامہ اقبال کے اپنے واضح فرمودات سے مطالعہ فکر اقبال کی صحیح نہج متعین کی جائے۔ حضرت علامہ نے جاوید نامہ میں نثر ادنیٰ سے خطاب میں اپنے شعر و فلسفہ کی

غایت واضح الفاظ میں یوں بیان فرمادی ہے - 28

من بطع عصر خود گفتم و دوحرف
حرف بیجا بیج و حرف نیش دار
کہ وہ ام بحرین را اندرد و ظرف
تا کنم عقل و دل مرداں شکار
اے تو بادا وارث این فکر و ذکر
فصل من فصل است و ہم صل من است
تا مزاج عصر من دیگر فتاد
طبع من ہنگامہ دیگر نہاد

یہ اشعار اس بات کا کھلا اعلان ہیں کہ وہ ”مزاج عصر“ کو بدلنا چاہتے ہیں اور شعور و فلسفہ کو آپ نے فقط ذرائع ابلاغ کے طور پر استعمال کیا ہے۔ ان کا مقصد آج

قوم کے سوا اور کچھ نہیں۔

محفصل از شمع نوا افروز تم قوم را در مہر حیات آموختم
 نغمہ کجا دمن کجا ساز سخن بہانہ ایست سوئے قطاری کشم نا تہ بے زام را
 چنانچہ جو لوگ انہیں محفل ایک شاعر اور سخنور کی حیثیت سے جاننے کی کوشش کرتے
 ہیں ان سے سخت بیزاری کا اظہار کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ 29

شبہی خیر ازاں مرد فرو دست کہ بر من تہمت شعر و سخن بست
 او حدیث دلبری خواہد ز من رنگ و آبِ شاعری خواہد ز من
 کم نظر بے تائی حبانم ندید آشکارم دید و پنہا نم ندید
 نہ پنداری کہ من بے بارہ مستم مثال شاعران انسانہ بستم
 مولانا سید سلیمان ندوی کے نام ایک خط میں لکھتے ہیں۔

” میں نے اپنے آپ کو کبھی شاعر نہیں سمجھا، فنِ شاعری سے مجھے کبھی دلچسپی نہیں
 رہی ہاں بعض مقاصدِ خاص رکھتا ہوں جس کے بیان کے لئے اس ملک کے حالات
 اور روایات کی رو سے میں نے نظم کا طیقہ اختیار کیا ہے“

شاعری کے علاوہ تشکیلِ جدید کے لیکچروں کے بارے میں بھی جوان کے مخصوص
 فلسفہ کے حامل سمجھے جاتے ہیں، ان کی اپنی رائے کیا ہے اس کا اندازہ اس خط سے لگایا
 جاسکتا ہے جو آپ نے غلام بھیک نیرنگ کے نام لکھا ہے۔ اس میں فرماتے ہیں۔

” ان لیکچروں کے مخاطب زیادہ تر وہ مسلمان ہیں جو مغربی فلسفے سے متاثر ہیں۔

اور اس بات کے خواہش مند ہیں کہ فلسفہ اسلام کو فلسفہ جدید کے الفاظ میں پیش کیا جا سکے
 اور اگر پرانے خیالات میں کچھ خامیاں ہیں تو ان کو رفع کیا جائے۔ میرا کام زیادہ تر تعمیری
 ہے۔ اور اس تعبیر میں میں نے اسلام کی بہترین روایات کو ملحوظ رکھا ہے“

ظاہر ہے کہ علامہ اقبال کے ان لیکچروں کا مخاطب ایک خاص ذہن رکھنے والا
 طبقہ ہے جس کی مخصوص ذہنیت کی مناسبت سے گفتگو کی گئی ہے۔ چنانچہ اس موقف
 کی روشنی میں تشکیلِ جدید میں پیش کردہ افکار و نظریات کو علامہ اقبال کا فلسفہ قرار
 نہیں دیا جاسکتا۔ جیسے کہ آپ نے خود وضاحت فرمادی ہے ان لیکچروں میں آپ

نے اسلام ہی کی ”بہترین فکری روایات“ کو جدید فلسفہ کی زبان میں پیش کرنے کی سعی کی ہے اور فلاسفہ مغرب کے افکار و نظریات کا اگر کہیں سہارا لینے کی کوئی کوشش ملتی بھی ہے تو وہ محض مخاطبین خاص کی ذہنی رعایت سے ابلاغ کی ایک ضرورت کو پورا کرنے کے لئے ہے نہ کہ قدیم و جدید کی پیوند کاری کے لئے۔ زیادہ سے زیادہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ آپ نے قدیم اور جدید اور مشرق و مغرب کے درمیان مکالمہ کی راہ ہموار کی ہے۔ اور وہ بھی ایسی صورت میں کہ فلاسفہ مغرب کی حیثیت ان کے نزدیک دانش مغرب کی دلدل میں پڑے ہوئے ایسے پتھروں سے زیادہ نہیں جن پر قدم رکھتے ہوئے آپ اسلام کی بہترین فکری روایات کی طرف رہنمائی کرتے چلے جاتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ آج دُنیا نے مغرب میں واحد جانے پہچانے اسلامی مفکر صرف علامہ اقبال ہی ہیں اور مغرب میں اسلام کو سمجھنے کی تحریک پیدا کرنے میں تشکیلِ جدید کا بڑا حصہ ہے۔

30 علامہ اقبال نے بڑے ہی زوردار طریقے سے یہ دعویٰ کیا ہے کہ ان کا پیغام درحقیقت قرآن ہی کا پیغام ہے۔ وہ رومی کو اپنا پیر و مرشد مانتے ہیں۔ جن کی مثنوی کے بارے میں ”ہست قرآن در زبانِ پہلوی“ کہا گیا ہے۔

رموزِ بیخودی کے آخر میں آپ نے حضورِ رحمت العالمین میں نہایت درد انگیز لہجہ میں دُعا کی ہے کہ اگر ان کے پیغام میں کوئی غیر قرآنی بات شامل ہوگئی ہو تو ان کی ناموس فکر کا پردہ چاک کر دیا جائے۔ بلکہ ایسی صورت میں وہ اپنے حق میں ایسے بدوعا مانگتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے آپ کے بے پناہ عشق اور تعلقِ خاطر کے پیش نظر اس سے زیادہ سخت بڑعا کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔

گردلم آئینہ بے جوهہ راست در بحر فہم غیر قرآن مضمر است
 پردۂ ناموسِ فکرم چاک کن ایں خیاباں رازِ خارم پاک کن
 روزِ محشر خوار و رسوا کن مرا بے نصیب از بوسۂ پاکن مرا

اس زوردار اور واہشگاہِ اعلان کے بعد یہ بات محتاجِ بیان نہیں رہتی کہ علامہ اقبال کے کلام اور فلسفہ کو سمجھنے کے لئے قرآن سے رجوع کس قدر ضروری ہے۔ چونکہ قرآن

ہی علامہ اقبال کے افکار و نظریات کا اصل جوہر ہے اس لئے فکرِ اقبال کے فہم کی بنیادی شرط ہی یہ ہے کہ ان کے خیالات و افکار کے اصل سرچشمہ یعنی قرآن کی طرف رجوع کیا جائے۔ میری ناچیز رائے میں اگر یہ بنیادی شرط پوری نہ ہو تو اقبال کے فکر تک رسائی ممکن نہیں۔ لیکن اسی بات سے اب تک افسوس ناک حد تک تغافل برتنا گیا ہے۔ اور سارا کمال اسی میں سمجھ لیا گیا ہے کہ اقبال پر مغربی فلاسفہ کا زیادہ اثر ثابت کیا جائے جن کی حیثیت خود علامہ اقبال کے نزدیک سنگھماتے رہ گذر سے زیادہ نہیں۔ اور ان میں سے ایک ایک کو وہ خود مسترد کرتے چلے جاتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اگر ایک طرف وہ اپنے لیکچرز میں برگسان کے اقوال کو بطور سند استعمال کرتے ہیں تو دوسری طرف یہ بھی فرماتے ہیں۔

31

تو اگر اپنی خودی نہ کھوتا
 زناری بر گسان نہ ہوتا
 اسی طرح اگر وہ ہیگل کے قانون تضاد و بیکار سے متاثر دکھائی دیتے ہیں تو ساتھ ہی ساتھ یہ بھی فرماتے ہیں۔

ہیگل کا صدف گہر سے خیالی
 یہی حال نطشے اور کانٹ کا ہے۔
 ہیں اس کے طلسم سب خیالی
 نطشے کے بارے میں ان کے اشعار قابلِ توجہ ہیں۔
 اگر ہوتا وہ مجذوب فرنگی اس زمانے میں
 تو اقبال اس کو سمجھا تا مقام کبریا کیا ہے؟
 آنکہ بطرح حرم بت خانہ ساخت
 قلب او مومن و ماغش کا فراست

اقبال پر تحقیقی کام کرنے والوں میں معدودے چند لوگ ہی ایسے ملیں گے جو قرآن سے اقبال کے اس پائیدار رشتہ کو ملحوظ رکھتے ہوئے اقبال کے بنیادی تصورات کو قرآن سے اخذ کرنے کی کوشش کریں۔ مثال کے طور پر خودی، کوہی مجھے جو فکرِ اقبال کا بنیادی تصور ہے بلکہ ان کا پورا فلسفہ اور کلامِ مکتبہ خودی ہی کی تشریح و تفسیر ہے میں ایک عرصہ تک اس تلاش میں رہا کہ کسی ماہرِ قبالیات کی کوئی ایسی تحریر مل جائے جس میں علامہ اقبال کے اس تصور کی قرآنی اساس بیان کی گئی ہو لیکن مجھے اپنے اس عجز کا اعتراف ہے کہ کسی بھی مصنف کے ہاں بات ایک ایسی حدیث سے آگے نہ بڑھی جس کی سند بعض علما کے نزدیک ضعیف ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ ایسی صورت میں خودی کا وہ تصور کیونکر اجاگر ہو جو اقبال کا مقصود و مطلوب تھا۔ اور جس کے بلے میں

آپ فرماتے ہیں - س

خودی کا سرنہمان لالا الالہ اللہ خودی ہے تیغ نساں لالا الالہ اللہ
مومنناں باخوئے دبوئے کافرناں لالا الالہ گویاں داز خود مست کمرناں

بیغیر اللہ کردم تکبیر یک بار دو صد بار از مقام خود فداوم

اس سلسلے میں عام طور پر بات دو خود داری،، خود اعتمادی،، اور تعمیر شخصیت“ سے آگے نہیں بڑھتی جو سب کے سب اس اعتبار سے بے رنگ الفاظ ہیں کہ لادین معاشروں میں بھی تو خود داری، خود اعتمادی اور تعمیر شخصیت اور کردار سازی پر زور دیا جاتا ہے۔ پھر کیا وہ مقصد پورا ہو جائے گا جو علامہ اقبال کے پیش نظر تھا؟ حالانکہ علامہ اقبال جب لالا الالہ اللہ کو خودی کا سرنہاں قرار دیتے ہیں تو آپ انسان کی شخصیت میں صبتہ اللہ یعنی اللہ کا رنگ دیکھنا چاہتے ہیں۔ قرآن نے یہ بات بہت کھول کر واضح کر دی ہے کہ خدا فراموشی کا لازمی نتیجہ خود فراموشی ہے اور علامہ اقبال بھی یہی فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ رشتہ عبودیت قائم و استوار رکھنے سے ہی خودی میں وہ اطناب یا تناؤ پیدا ہوتا ہے جو خودی کی حقیقی زندگی ہے۔ اور انسانی شخصیت اس صلابت کردار سے بہرہ ور ہوتی ہے کہ اپنے ماحول میں کوئی انقلاب لاسکے۔ پیام شرق کے دیباچے میں لکھتے ہیں 32

”کوئی نئی دنیا خارجی وجود اختیار نہیں کر سکتی جب تک کہ اس کا وجود پہلے انسانوں کے ضمیر میں متشکل نہ ہو۔ فطرت کا یہ اٹل قانون جس کو قرآن نے ”ان اللہ لایغیر صابقہ حتی یغیروا ما بانفسہم“ کے سادہ اور بلیغ الفاظ میں بیان میں کیا ہے۔ زندگی کے جزوی اور اجتماعی دونوں پہلوؤں پر حاوی ہے اور میں نے اپنی تصنیفات میں اس صداقت کو پیش نظر رکھنے کی کوشش کی ہے۔“

انقلاب خواہ زندگی کے جزوی (یعنی انفرادی) پہلو میں لانا مقصود ہو یا اجتماعی (یعنی قومی) پہلو میں، کلمہ طیبہ کا اصول توحید دونوں جگہ ایک ہی کام کرتا ہے۔ اور وہ فقط یہ ہے کہ نجی اور قومی زندگی کے معاملات تعلق باللہ اور قانون الہی کی روشنی میں انجام پائیں اور شاہد یہی مفہوم لیا ہے علامہ اقبال نے اس آیت کا جسے آپ نے تشکیل

جدید کے دیباچے میں درج کیا ہے۔

وما خلقکم ولا بعثکم الا کتفس واحدا

یعنی زندگی انفرادی ہو یا اجتماعی اس کا قانون حیات و ثبات ایمان میں مضمر ہے یعنی ایمان اگر فرد کو ایک نئی زندگی بخشتا ہے تو اسی ایمان سے ہی قوم بھی زندگی پاتی ہے بقول ڈاکٹر برہان احمد فاروقی ہمارے مفسرین قرآن میں سے کسی نے بھی کلمہ طیبہ کی ایسی جامع و مانع تشریح و تفسیر نہیں کی جیسی کہ علامہ اقبال نے کی ہے اور حقیقت یہ ہے کہ اس قول میں رتی بھر مبالغہ نہیں کہ انفرادی اور اجتماعی زندگی کی رہنمائی کے لئے کلمہ طیبہ کی معنویت کو جس خوبی سے علامہ اقبال نے واضح کیا ہے وہ اپنی مثال آپ ہے بلکہ یہ کہنا بھی بے جا نہ ہوگا کہ اگر علامہ اقبال "لا" کی تشریح "مزودۃ لاقبیر و کسریٰ کہ داد" اور سلاطین لاکلیسا لالہ" جیسے باغیانہ الفاظ میں ذکر تے اور "آلا" کی تشریح میں

33

کردہ کار خرد اور ندان تمام بگذرا ز لاجانب الا خدام

جیسے اشعار نہ لاتے تو وہ پاکستان کا مطلب کیا۔ لا الہ الا اللہ کبھی ایسا دہنہ ہوتا تا جو مسلمانان ہند کے لئے انگریز اور ہند کے سیاسی تقوق سے بغاوت اور پاکستان میں خلافت الہیہ کے قیام کے لئے محرک ثابت ہوا۔

اپنی زندگی میں علامہ اقبال نے پوری کوشش کی کہ ان کے شارحین اور ناقدین ان کے فکر کی حقیقی اساس قرآن اور اسلام کی فکری روایات "ہی کو قرار دیں مثلاً جب ڈاکٹر نکلسن نے مثنوی اسرار خودی کا اردو میں ترجمہ کیا تو آپ نے محض اس خوف سے کہ کہیں خودی کی اصطلاح کو غلط معنی نہ پہنچا دیے جائیں۔ نکلسن کے نام ایک خط لکھا اور اپنے مخصوص تصور خودی کی وضاحت یوں بیان فرمائی۔

"پھر زندگی کیا ہے؟ یہ انفرادی ہے اور اس کی اعلیٰ ترین صورت جو اس وقت پیدا ہو سکی ہے خودی ہے جس میں فرد فی نفسہ مکمل مخصوص مرکز کی حیثیت رکھتا ہے۔ جسمانی اور روحانی طور پر انسان فی نفسہ مکمل ہے لیکن یہ مکمل منرد نہیں۔ یہ خدا سے جس قدر دور ہوگا اسی قدر اس کی انفرادیت یا شخصیت بھی کم ہوگی جو سب

سے زیادہ خدا کے نزدیک آتیگا مکمل ترین انسان ہوگا۔

اسی خط میں بطور خاص یہ ذکر بھی فرمایا۔

بعض انگریز تنقید نگاروں نے اس تشابہ اور مماثل سے جو میرے اور نٹشے کے خیالات میں پایا جاتا ہے دھوکا کھا یا ہے اور غلط راہ پر پڑ گئے ہیں۔ لیکن ان کی واضح تصریحات کے باوجود ہمارے ہاں محققین اقبال نے بڑا کارنامہ یہی سمجھ رکھا ہے کہ علامہ اقبال کے مرد مومن یا ناسب حق کا رشتہ خواہ مخواہ نٹشے کے فوق البشر سے جوڑا جائے اور "حکایت الماس و زغال" سے اس کی دلیل لائی جاتی ہے کہ یہ مثال نٹشے سے ماخوذ ہے۔ حالانکہ علامہ اقبال نے اسرار خودی کا انتساب یا آغاز مولانا رومی کے جن اشعار سے کیا ان کے پیش نظر یہ کہنا بہت آسان ہے کہ علامہ اقبال نے مرد مومن یا ناسب حق کا تصور رومی سے لیا ہے۔

34

دی شہر با چرخ ہی گشت گرد شہر
از دام بود ملوم و انسانم آرزوست
زین ہر بان سست عناصر ولم گرفت
شیر خدا و رستم و ستانم آرزوست
گفتم کہ یافتہ نشود جستہ ایم ما
گفت آنکہ یافت می نشود آرم آرزوست

اور مولانا روم پر ہی کیا موقوف ہے غور سے دیکھا جائے تو قرآن کا بنیادی موضوع ہی تلاش انسان ہے اور علامہ اقبال کی ساری کاوش اسی انسان کی ایک جھلک دکھانے کے لئے وقت ہے جس کا خود خدا آرزو مند ہے۔

ما از خدا گم ایم و او بہ جستجو ماست
چوں ما نیا ز مند و گرفتار آرزوست
پھر علامہ اقبال نے اپنے تصور خودی کی وضاحت کے لئے اسلامی تاریخ سے بہت دکر دار کے جو نمونے پیش کئے ہیں ان سے یہ بات اور بھی نکھر کر سامنے آجاتی ہے۔ کہ علامہ اقبال کا حقیقی سرچشمہ فکر (SOURCE OF INSPIRATION) کیا ہے۔ ان کی شاعری کی پوری فضا اسلامی تاریخ و افکار سے مستعار ہے۔ صدیق و فاروق، عثمان و علیؓ، بلالؓ و سلمانؓ، خالدؓ و حیدرؓ رضی اللہ عنہم اور جدید و بازیدؓ کی زندگیوں سے پوری طرح واقفیت حاصل کئے بغیر ان کے اشعار کی معنویت سے آشنا ہونا ممکن ہی نہیں ہے۔ اپنے آخری ایام میں آپ نے نٹشے پر ایک تفصیلی نوٹ سید نذیر نیازی صاحب کو

اس لئے اٹلا کر دیا جتنا کہ اس غلط فہمی کو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے دور کر دیا جائے کہ آپ کے تصور خودی کو نٹنے سے دور کا بھی کوئی تعلق ہے۔ اب علامہ اقبال کی بار بار دانشگاہ تصدیقات کے بعد بھی اگر آپ کے تصور خودی کا سرانٹنے کے افکار سے جوڑنے پر اصرار کیا جاتا ہے تو کیا یہ ان پر ظلم نہیں؟

میری گذارشات کا مقصد فقط یہ ہے کہ ہمیں علامہ اقبال کی فکر کو قرآن اور اسلامی روایات ہی کی روشنی میں سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اس سے ہٹ کر جو کوشش بھی ہوگی وہ ہمیں کسی اور ہی سمت میں لے جائے گی جو علامہ اقبال کا مقصد نہیں۔ میں اپنی بات ایک سادہ سی مثال سے واضح کرنے کی کوشش کروں گا۔ ساقی نامہ کا شعر ہے۔

35

اٹھا سا فیا پردہ اس راز سے لڑا دے ممولے کوشہباز سے
ایک انشزائی اقبال کے اس شعر کی تشریح کرتے ہوئے کہہ سکتا ہے کہ اس سے مراد طبقاتی جنگ ہے اور علامہ اقبال جس راز کی طرف اشارہ فرما رہے ہیں وہ مارکس کا مادی جدلیاتی فکر ہے۔ حالانکہ علامہ اقبال کے پیش نظر جو صورت واقعہ (CONCRETE SITUATION) موجود تھی وہ برطانوی استعمار کی گرفت تھی جس کی طرف علامہ اقبال نے اس شعر میں اشارہ کیا ہے۔

ترا ناداں اُمید غمگسار بہار از فرنگ است دل شاہین لرزد وہاں مرغے کو در چنگ است
چنانچہ یہ سیاسی استعارہ علامہ اقبال نے ایک دوسری جگہ یوں استعمال کیا ہے۔
گر ماؤ غلاموں کا ہوسوز یقین سے کنجشک فرومایہ کو شاہین سے لڑا دو
عمر بھر علامہ اقبال کے پیش نظر یہی مقصد رہا کہ کنجشک فرومایہ کو شاہین سے لڑانے کیلئے سوزِ یقین سے اس کا لہو گر دیا جائے۔ ان کے نزدیک وحی والہام بھی وہی معتبر ہے جو قوت و شوکت کا پیغام دے۔ جو بلبل میں شاہین کی ادا پیدا کرے۔

ہو بندہ آزاد اگر صاب الہام ہے اسکی نگاہ فکر و عمل کے لئے مہمیز
اس کے نفس گرم کی تاثیر ہے ایسی ہو جاتی ہے خاک چمنستان شرر آمیز
شاہین کی ادا ہوتی ہے بلبل میں نمودار کس در بہ بدل جاتے ہیں مرغان سحر نیز

آپ کے نزدیک دین حقہ قوت و شکوہ اور سیاسی غلبے کو مقضیٰ ہے۔ آپ کے نزدیک اسلام کا خدا و حقیقت قوت کی علامت ہے یعنی خدائے زندہ زندوں کا خدا ہے۔ اسی لئے مرد مومن کے لئے آپ نے شاہیں کو بطور علامت استعمال کیا اور کجمنشک فریبہ بلبل، مرغ سحر خیز اور مولے میں آپ شاہیں اور شہباز کے اوصاف پیدا کرنے کے لئے مضطرب رہے۔ لیکن شاہیں و مولے کے اس استعارہ کے پیچھے ایمان ہی وہ راز ہے جس سے علامہ اقبال ہمیں آشنا کرنا چاہتے ہیں۔ بات اور بھی واضح ہو جاتی ہے اگر ہم یہ جان لیں کہ علامہ اقبال نے یہ استعارہ مولانا جامی کی تصنیف ”نفات الماس“ میں مذکورہ ایک واقعہ سے لیا ہے جس میں یہ اخلاقی سبق مضمون ہے کہ اللہ کا نام اور اس پر

ایمان مسلمان قوم کی ناتوانی کو قوت و غلبہ میں بدل سکتا ہے۔ ۱۔

واقعہ یوں ہے کہ امام لازمی کے پیرو مشہد حضرت نجم الدین کبریٰ ایک دفعہ کسی خاص کیفیت میں مراقب بیٹھے تھے کہ دفعتاً فضا میں ایک مولے کی دردناک چیخ و پکارنے آپ کو اپنی طرف متوجہ کر لیا۔ آپ نے نگاہ اٹھائی تو کیا دیکھتے ہیں کہ ایک عقاب مولے پر چھپٹ رہا ہے۔ بیچارگی اور مظلومی کے اس منظر سے آپ بہت متاثر ہوئے اور آپ نے بے ساختہ جوش میں فرمایا ”اللہ صَعْنَا“، مولاً پلٹ کر عقاب پر حملہ آور ہوا اور اپنی تہی سی منقار سے عقاب کو شہ رگ سے دبوچ کے نیچے زمین پر مار گرایا۔ علامہ اقبال نے اس واقعہ کو ایک باقاعدہ استعارہ کی حیثیت دے کر اسے تعلق باللہ کے سبق کا ذریعہ بنایا۔ چنانچہ ایک دوسری جگہ شہباز اور مولے کے قصے کے راز سے پردہ اٹھاتے ہیں۔

گہو تر بچہ خود را چہ خوش گفت کہ تو ان نیست باخوئے سحریری
اگر ”یا ہو“ زنی با مستی و شوق کلا را از سر شاہیں گیری

آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ صحیح تہذیبی پس منظر سامنے آجانے سے شعر کا مطلب بالکل دو ٹوک واضح ہو گیا۔ علامہ اقبال کے ذہن کے پس پردہ اسلام کا جو تہذیبی ورثہ کار فرما ہے اصل ضرورت اس کو نمایاں کرنے کی تھی اور اسی سے ہم ابھی تک غافل ہیں اور علامہ اقبال ایک عالم آزر دگی و افسردگی میں پکار پکار کر کہہ رہے ہیں۔

دلیکن کس ندانست این مسافر چہ گفت و با کہ گفت و از کجا بود